

© В. А. ГОРШКОВ, 1996
УДК 616.33/.39:92 РЫСС

Симон Михайлович Рысс (К 100-летию со дня рождения)



3 мая 1996 г. исполняется 100 лет со дня рождения выдающегося советского терапевта, члена-корреспондента АМН СССР профессора Симона Михайловича Рысса.

С. М. Рысс родился в семье служащего в Ростове-на-Дону. В 1920 г. окончил медицинский факультет Российского университета. С 1923 г. его жизнь связана с работой в клинике Военно-медицинской академии, а затем с 1928 по 1935 г. он был научным сотрудником физиологической лаборатории И. П. Павлова.

В 1935 г. Симон Михайлович защитил докторскую диссертацию. С 1936 по 1939 г. являлся директором и научным руководителем Ленинградского института лечебного питания. С 1938 г. С. М. Рысс заведовал кафедрой пропедевтики внутренних болезней Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института.

С его именем связано новое направление в клинической медицине — клиническая витаминология.

Находясь в годы Великой Отечественной войны в блокадном Ленинграде, он работал в госпитале, созданном на базе института, под его руководством изучались особенности течения гиповитаминозов. Для работ С. М. Рысса по гастроэнтерологии характерно сочетание физиологического и клинико-морфологического направлений исследования, он широко внедрял в клинику методы морфологической диагностики (биопсию, цитологическое исследование органов пищеварения). Под его ру-

ководством детально изучена роль гипофизарно-надпочечниковой системы в развитии заболеваний органов пищеварения.

В 1960 г. С. М. Рысс был избран членом-корреспондентом АМН СССР. Возглавляемая им кафедра и гастроэнтерологическая лаборатория АМН стали первым учебно-методическим центром гастроэнтерологии в нашей стране. На протяжении многих лет ученый неумолимо занимался врачебно-общественной деятельностью в научных обществах и секциях, участвовал в организации и проведении съездов и пленумов.

С. М. Рысс был одним из организаторов и членом правления Всесоюзного общества гастроэнтерологов и председателем проблемной комиссии союзного значения "Физиология и патология организмов пищеварения".

С. М. Рысс является автором более 150 печатных работ, 4 монографий и 4 разделов в руководствах по внутренним болезням, редактором многих сборников научных трудов.

Свои знания, богатый клинический и научный опыт С. М. Рысс с любовью постоянно передавал молодежи, воспитывая преданных делу и честных научных работников. Под его руководством было подготовлено 9 докторов и 31 кандидат медицинских наук. Его блестящие лекции, содержательные обходы и анализы наблюдений были замечательной школой педагогического и клинического мастерства для студентов, врачей, преподавателей.

Наиболее характерными чертами С. М. Рысса как клинициста и ученого являлись широкая научная эрудиция, способность к фундаментальным теоретическим обобщениям.

От врачей он требовал понимания больного, а не только постановки диагноза, указывал на необходимость научного подхода к обследованию больного и тактике терапии.

С. М. Рысс всегда подчеркивал значение больного как личности, необходимость учета целостности и единства процессов в организме.

Многогранная и плодотворная деятельность С. М. Рысса была отмечена рядом правительственных наград.

Симон Михайлович Рысс умер 5 августа 1968 г. Его жизнь и деятельность являют собой достойный образец самоотверженного служения своему народу.

Он был блестящим терапевтом-клиницистом, человеком высокой культуры и неиссякаемой энергии. Исключительные личные качества снискали ему всеобщее уважение и любовь медицинской общественности, его многочисленных учеников.

Навсегда С. М. Рысс останется в памяти его учеников, которые продолжают добрые традиции своего учителя, работают над совершенствованием методов диагностики и лечения патологии органов пищеварения.

*Сотрудники кафедры пропедевтики внутренних болезней
Санкт-Петербургской государственной медицинской академии*